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Pregledni članak
UDK 930 (497.13) »1918/1941«: 329.18

O FAŠIZMU I FAŠISTIČKOM POKRETU U ISTRI KROZ LITERATURU 
MEĐURATNOG RAZDOBLJA*

* Prema odluci Predsjedništva Sa veza povij esnih društava Hrvatske od 23. do 
25. ožujka 1988. održat če se u Rijeci i Puli I. republičko znanstveno savjetovanje 
historičara Hrvatske »Dani Jaroslava Šidaka«. Ovaj je prilog primljen za spome- 
nuto savjetovanje u okviru teme Problemi hrvatske historiografií e: teoretske pos
tavke i rezultati. Ostale priloge sa savjetovanja objavit čemo u slijedečem Histe
rij skom zborniku.

1 M. Pa c or, Confine orientale: questione nazionale e resistenza nel Friuli e 
Venezia Giulia, Milano 1964, bibliografià e altre fonti, 363—367; Dal Risorgimento 
al fascismo, recolta di opere interesante la storia civile, politica, militare e sociale 
d’Italia dal 1796 ai giorni nostri, Imola 1941, 34—64.

2 D. Mack Smith, Mussolinijevo rimsko carstvo, Zagreb 1980; A. Lytet
to n, La conquista del potere: il fascismo dal 1919 al 1929, Bari 1974; B. Mussolini, 
Scriti e discorsi: la rivoluzione fascista, II, Milano 1934

3 G. Volpe, Storia del movimento fascista, Milano 1939.

Zaista bogata izdavačka djelatnost talij anske historiografií e i publicistike 
o fašizmu i fašističkom pokretu, s ambicijom sveobuhvatnosti i izgradnje 
totalne histerije fašizma izmedu dva svjetska rata, ni j e donicela ni jedno 
cjelovito d jelo ili študiju o fašizmu i fašističkom pokretu u Istri.* 1 Uzroke 
ovakvog odnosa historiografií e i publicistike prema istarskom fašizmu treba 
tražiti u opčoj politici centralne fašistické vlasti prema »oslobođenim ze
mljama« (terre redente), te u gubi j en ju važnosti Istre u Mussolinié voj unu- 
trašnjoj i vanjskoj politici.2 Naravno, određenu ulogu igra i nedovoljna 
vremenska distanca i izdiferenciranost problema koji su potrebni pri sagle- 
davanju povijesti fašističke vlasti u Istri i diferencijacijskih procesa koji su 
se odvijali u samom fašističkom pokretu.

Sva d j eia koj a na o vaj ili ona j način govore o fašističkom pokretu u Istri 
nastala su u razdobiju od 1929. do 1939. godine, desetljeću Mussoliniévá kul
ta ličnosti i diktature te najsnažnije penetracije fašizma u s ve pore kulturnog, 
ekonomskog i političkog života talijanskog društva. Zato ne začuduje njihova 
politička pozadina, jednostranost, neobjektivnost i grubi falsifikati.3 S ve je 
u službi dnevne fašističke politike. Pa ipak djela ko j a želim predstaviti mo- 
gu se, po mojemu mišljenju, svrstati u »obaveznu« literaturu za istraživanje 
fašizma i fašističkog pokreta u Istri. Zbog čega? Ne samo zbog tega što nam 
ovakav odabir literature nudi velik broj nazrazličitijih informacija o najvaž- 
nijim momentima fašističkog pokreta uopče te mjesto i uloga istarskog fašiz
ma u povijesti talijanskog fašističkog pokreta, več i zbog toga što se mogu za
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paziti, u istom trenutku, i dileme i agresivnost fašistické historiografije, pre- 
noseći tako u svojim djelima duh i atmosféru s voga vremena. Autori ovih dje- 
la, osim prof. dr. G. A. Chiurca i prof. dr. G. Volpea, koji su jedini profesio
nalni historičari, bili su visoki funkcioneri talij anskog fašizma i njegovi os- 
nivači, što predstavlja još jednu mogučnost uvida i pregleda njihovih vlasti- 
tih stavo va o poj edinim pitanj ima i problemima fašističkog pokreta u godi- 
nama nastanka i marša na Rim, a koji su opet najčešće predstavljali službe
ne stavové fašističkog ruko vodstva i države. Takvo shvaćanje važnosti medu- 
ratne literature za ocjenjivanje njezina odnosa prema povij esti fašističkog po
kreta u Istri doprinosi rasvjetljavanju uloge i m j esta istarskog fašizma u pr
vim poratnim godinama, dok njegovo znanstveno istraživanje poprima nove 
dimenzije.

1. Pri j e svih treba spomenuti autora, ако ne najznačajnijeg, onda sigur
no najopsežnijeg d j eia o fašističkom pokretu od nastanka do marša na Rim 
1922. godine, dr. Giorgia Alberta Chiurca, profesora sveučilišta u Sieni, »služ- 
benog« kroničara i »historičara« fašizma. Opsežno djelo pod naslovom »Storia 
della rivoluzione fascista« pojavilo se u izdan ju izdavačke kuće »Vallecchi« iz 
Firence 1929. u pet svezaka (u rukopisu četiri velika sveska). Na oko 2.600 
strana prikazan je razvoj fašističkog pokreta na temelju najvažnijih događaja i 
etapa. Prema autorovim riječima cilj ovog djela je pokušaj da se »kronohistorij- 
ski« dokumentiraju i ilustriraju »revolucionarne godine« fašističkog pokreta 
i fašizma, i to »jednostavnim riječima bez katedarskih fraza, jasnim i konciz- 
nim stilom [ .. J«.  Svaki svezak obraduje pojedinu etapu iz razvoja fašizma 
i fašističkog pokreta, tako prvi svezak prikazuje najvažnije dogadaje iz 1919. 
godine, drugi 1920, treći 1921. te četvrti i peti iz 1922.

4

4 G. A. Chiurco, Storia della rivoluzione fascista I, Firenze 1929, 3.
5 Chiurco, n. dj., 144.
6 Chiurco, n. dj., 162.
7 Chiurco, n. dj., 180.

Odredenu važnost i prostor Chiurco daje dogadajima iz povijesti fašistič- 
kog pokreta u Istri, koji su nažalost inkorporirani, bez ikakve medusobne ve
ze, u poglavij a nastala potrebama kronologijskog prikaza. U prvom svesku 
(1919) nalazimo vrlo malo podataka o istarskom fašističkom pokretu, što je i 
razumljivo jer prve fašističke organizacije u Istri nastaju tek u drugo j polo
vici 1919. godine, što potvrduje i podatak s regionalnog sastanka fašista za 
Veneto u Padovi održanog 3. lipnja 1919. na kojemu je bilo govora o potrebi 
pojačane fašističke propagande u gradovima kao što su Poreč, Rovinj i Labin 
koji ima ju uvjete za nastanak pokreta.5 Dva mjeseca kasnije u Rovinju je os
novan Fascio di Combattimento. Chiurca interesira propagandna aktivnost 
rovinjskih fašista vezana za izdavanje lista »L’Ardito«, što je svakako pove
zano sa zaključcima sastanka u Padovi. Ujedno upoznajemo uredništvo lista 
oko kojega če se okupiti jezgra budučeg rovinjskog fašističkog pokreta.6 Ne- 
razmjerno velika pažnja posvečena je dogadajima u Rijeci i D’Annunziovoj mi
siji te razvoju fašizma u torn gradu koji je nastao zahvaljuj uči organizator
skim sposobnostima istarskih fašista, budučih rukovodilaca fašističkog pokre
ta u Istri kao što su Luigi Bilucaglia, Giovanni Mrach i Bruno Camus.7
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Drugi svezak (1920) predstavlja kronologiju »revolucionarnih događaja i 
epizoda«8 iz povijesti fašističkog pokreta 1920. godine »[...] kada je država 
bila nemočna da se suprotstavi napadima talijanskih boljševika«.9 Za razliku 
od prvog sveska, iz kojeg možemo zaključiti o pretežno propagandnoj aktiv
nosti fašističkih squadri, u o vorn, drugom svesku zabilježene su, manirom re
portera, kronološkim redom, naj važni j e akcije fašističkih squadri usmjerene 
protiv socijalističko-komunističkog, radničkog i hrvatsko-slovenskog nacional- 
nog pokreta, i njihovih političkih institucija, kao što su narodni i radnički do
movi,19 sjedišta i uredništva socijalističkih i hrvatskih listová.11

U opčoj akciji pružanja pomoči u »ljudstvu i materijalu« riječkim legio- 
narima sudjelovali su i članovi nekih istarskih fascia kao npr. iz Kopra, Pi
rana, Vodnjana, Rovinja i Pule.12

Aktivnost istarskog fašističkog pokreta kreče se uzlaznom linij om nepo
sredno nakon posjeta i govora B. Mussolinia u Puli 21. IX. 1920. godine13 i Fa
šističkog nacionaJnog kongresa 10. X. ko j emu su prisustvovala i dvojica istak- 
nutih fašističkih rukovodilaca: Mario Mozzatto i Giovanni Mrach.14 Najdrago- 
cjeniji podatak u ovom svesku predstavlja popis članova fašističkih squadri 
i Fascia di Combattimento u Puli, Premanturi, Banjolama, Medulinu, Šišanu, 
Galižani, Brionima, Fažani, Kopru, Vodnjanu, Pazinu, Malom Lošinju, Buja
ma, Oprti ju, Grožnjami, Novigradu, Momjanu, Poreču, Piranu, Rovinju i Br- 
tonigli15 koji ne samo da nam dočarava geografsku i topografsku rasprostra- 
njenost fašističkog pokreta i njegovu razvijenost i brojnost več i njegovu na- 
cionalnu strukturu.

Najošpimiji prikaz fašizma i fašističkog pokreta u Istri nalazi se u trečem 
svesku (1921) »Storia della rivoluzione fascista« koji nosi naslov »L’Anno fasci
sta 1921« i predstavlja pravu riznicu (nesređenih, nesistematičnih i konfuz- 
nih, često vrlo škrtih) podataka o nevjerojatnom usponu fašizma i njegovoj 
pobjedi nad naprednim političkim snagama u Italiji. To je vrij eme njegove 
političke dominacije u Istri, vrij eme snažne i bezobzime ofenzive pokrenute 
protiv svih stvarnih i mogučih protivníka fašizma.16 Fašistički pokret u Istri 
u svom naglom razvoju prelazi okvire lokalnih političkih snaga i njihove uske 
dnevne politike i stapa se u više-manje jedinstvenu fašističku frontu, uvjetu- 
juči stvaranje i promjenu vlastite organizacijske strukture.17 O metodama i 
taktici političke borbe, od naj rani j ih trenutaka pa do eskalacije fašistické re
presije 1921. godine, nalazimo svjedočanstva u poglavlju pod naslovom: »L’Azi- 

8 G. A. Chiurco, Storia della rivoluzione fascista II, Firenze 1929, 5.
9 Chiurco, n. dj., 5—7.
10 Chiurco, n. dj., 7.
11 Chiurco, n. nj., 128.
12 Chiurco, n. dj., 26.
13 Chiurco, n. dj., 124.
14 Chiurco, n. dj., 139.
13 Chiurco, n. dj., 315—319.
16 Chiurco, Storia della rivoluzione fascista 

245, 246, 506.
Ili, Firenze 1929, 18, 119, 208, 243,

17 Chiurco, n. dj., 54.
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one squadrista dei Fasci nel primo semestre 1921«.18 Posebnu vrijednost pred
stavljanju fotografije pulskih, kozinskih i rovinjskih squadrista. Naravno, opi
sane su akcije fašista protiv »antinacionalnih snaga« te prikazane kao velike 
pobjede fašizma nad socijalizmom, ili »slavoboljševizmom«, »vodene hrabrim 
i mudrim« vodama Fascia di Combattimento u Puli, Rovinju, Poreču, Bujama, 
Premanturi i Lindaru.

18 Chiurco, n. dj., 417—421.
19 Chiurco, Storia della rivoluzione fascista IV, Firenze 1929, 28, 29.
20 Chiurco, n. dj., 370.
21 Chiurco, Storia della rivoluzione fascista, V, Firenze 1929, 110.
22 Chiurco, n. dj., 114.
28 Chiurco, n. dj., 441—451.

Cetvrti i peti svezak obraduju kronologiju dogadaja vezanih za pripreme 
preuzimanja vlasti, marša na Rim i »postrevolucionarnih« političkih metamor
foza fašističkog pokreta.

Pretvorbom pokreta u viši organizacijsko-politički oblik, stránku i ulas- 
kom fašista u talijanski parlament, fašizam stječe formalno-legalno pravo bor
be protiv »antinacionalnih« partija. Ruko vodstvo PNF-a za Istru aktivno su- 
djeluje u diskusijama o potrebi i načinu borbe protiv antinacionalnih snaga.19 
Ubrzo zatim u okviru »revolucionarnih« priprema osnivaju krajem rujna i 
Regionalni komitét za Julijsku krajinu s ciljem koordinacije političke akcije u 
pokrajini »[...] i presenti approvo  vano all’unanimità la costituzione del Co
mitato regionale della Venezia Giulia allo scopo di coordinare Fazione politi
ca fascista nell regione«.20

Nekoliko dana pri j e marša na Rim, u Istri je provedena mobilizacija fa
šista, i to samo u veéim mj estima kao npr. u Kopru, Poreču, Puli, Oprti ju, 
Piranu i Pazinu. Njihovo aktivno sudjelovanje »u revoluciji« odnosno okupa
ciji, zabilježeno je prilikom zauzimanja strateških točaka u gradu Trstu,21 
dok su u Istri okupirali i preuzeli vlast u Puli, Rovinju, Pazinu, Poreču, Oprt- 
Iju, Piranu, Opatiji i nekim drugim manjim mjestima.22

Pregledava j uči bibliograf iju radova koj ima se prof. Chiurco koristio pri
likom pisanja »kronohistorije« fašističkog pokreta Istre možemo zapaziti, po- 
znavajuči citiranu literaturu, da su j edini izvori ko jima se služio bile novině, 
i to tršćanski »II Popolo di Trieste« i rovinjski fašistički list »L’Ardito«,23 sto 
nam ujedno rasvjetljuje uzroke fragmentarnosti i nepotpunosti prikaza fašiz
ma u Istri.

2. Djelo Michelea Risola »II Fascismo nella Venezia Giulia dalle origini 
alla marcia su Roma«, I, Trieste, 1932. zamišljeno je kao prikaz povijesno važ
nih epizoda u postojanju tršéanskog i krajinskog fašizma, izvučenih iz kon
teksta opčih tendenci j a razvoja fašističkog pokreta ne samo u Italiji več i u 
samoj Venezii Giulii (Julijska krajina). lako naslov determinira u geopolitič- 
kom smislu sadržaj djela i njegovu vremensku dimenziju, Risolo bez oprav- 
danih razloga sužava polje zanimanja na povij est tršéanskog fašizma i fašis
tičkog pokreta. Prvi svezak izašao je iz štampe 1932. godine u izdanju »La 
Vedetta Italiana« iz Trsta i predstavlja sažetak povijesnih dogadaja od 1919. 
do tzv. »krvavog Božiča« u Rijeci 1920. godine. U vrijeme izlaska prvog sves- 
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ka u pripremi je bio i drugi svezak koji je trebao dati prikaz događaja od »kr- 
vavog Božiča« do marša na Rim, no nemam pouzdanih podataka da je taj 
svezak ikada izašao iz stampe.24

24 M. Risolo, 11 Fascismo nella Venezia giulia, dalle origini alla marcia su 
Roma, Trieste 1932, I, 200.

25 Risolo, n. dj., nepaginirano: »Mentre in alcune plaghe d’Italia i Sasci di 
Combattimento sono appena una promessa о un cominciamento о una vigorosa 
affermazione di minoranza qualitativa che non teme la magioranza quantitativa, 
nella Venezia Giulia i Fasci sono l’elemento preponderante e dominante della situ
azione politica locale. [...] Può darsi che i fascisti della Venezia Giulia diano 
l’avvio ad un grande movimento di rinnovazione nazionale u costituiscano le ava- 
guardie generose e combattive dell’Italia che noi sogniamo e prepariamo.«

26 Risolo, d. dj., HO.
27 Risolo, n. dj., 117.
28 Risolo, n. dj., 141—145.

Neskrivena tendencioznost ogleda se ne samo u izražavanju bespri j okor
nosti i snazi razvoja fašističkog pokreta u Julijsko j krajini odnosno Trstu več 
i u uzdizanju trščanskog fašističkog pokreta i fašizma kao j edinog pravog 
predstavnika fašizma u »oslobodenim« zemljama, ko j emu su svi ostali po- 
kreti bili podređeni. Ova konstatacija samo donekle odgovara stvarnosti, i to 
samo do onog trenutka dok istarski fašistički pokret, ne birajuči sredstva, ni- 
je osvojio političku prevlast u provinciji 1921. godine.

Citirajuči, na samom početku, članak B. Mussolinia (Il’Popolo d’Italia od
24. IX. 1920) i tako dajuči službenu ocjenu fašističkog pokreta u Julijskoj kra
jini kao dominantne politické snage u torn di jelű Italije, Risolo nago vista
va način poimanja razvoja fašističkog pokreta i prihvača ovu ocjenu kao 
zaključak vlastitog »historijskog« istraživanja. Njegova fragmentarnost upra
vo proizlazi iz riješenosti »dokazivanja« ovog apriornog zaključka.25

Prema Risolu, nasilničke akcije istarskih fašista uperene protiv svih an- 
tinacionalnih snaga pod ko jima se razumiju: socijalisti (komunisti), republikan
ci, Slaveni pa čak (u Istri) i popolari (austrofili), vodene su po uzoru na »Fas
cismo Triestino«.26 Zato je u pravu »II Lavoratore« od 6. X. 1920. kad kaže 
da se »[ ...] fašizam u Venecii Giulii osječa sigurnije, sad se fašizam može 
odvažiti i početi sa svojim zločinačkim nasiljem (ne pod okriljem trščanskog 
fašističkog pokreta — op. a.) več pod okriljem vlasti trujuči i unižavajuči po- 
litički život regije [ ...] fašizam je zla mržnja: napada i razara slavenske na- 
cionalističke institucije [ ...] kuje u zadnje vrij eme, zavjeru da napadne i ra
zori sve radničke organizacije [ .. .]«.27

U poglavlju »Italia! Italia! Italia! Le azioni contro il pusissmo di Fiume 
e di Pirano«,28 Risolo govori o več konstituiranom Fasciu di Combattimento u 
Rijeci pod rukovodstvom kapetana Giovannia Mracha (Ivan Mrak), inače po- 
talijančenog Hrvata koji če ubrzo, vrátivši se iz Rijeke, postati jedan od vo
dečih ljudi istarskog fašističkog pokreta, a poslije izbora 1921. i fašistički po
slanik u talijanskom parlamentu. Saznajemo ponešto i o akcijama fašistič- 
kih squadri kao (opravdanje) »odgovor na provokacije« socijalista u Puli, Pi
ranu i Izoli, te pomoči trščanskih squadrista kolegama u Piranu jer još uvijek 
nisu bili dorasli snazi socijalističkog pokreta u torn gradu. Uspjeli su razori- 
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ti Radnički dom, Klub socijalističke omladině i fizički likvidirati nekoliko so
ci jalističkih prvaka. Ova akcija je prema Risolovim riječima značila kraj »cr- 
vene dominacije«. »Od tog trenutka«, nastavlja Risolo, »Fascio di Combatti
mento u Piranu je brojniji i spremniji za borbu.«29 Preostali dio knjige odno
si se na trščanski fašizam ili razvoj fašističkog pokreta u Rijeci iako teritorij 
Rijeke u to vrijeme, a ni kasnije, ne potpada pod upravu Venezie Giulie od
nosno Julijske krajine.

29 Risolo, n. dj., 144.
39 Francesco Giunta, Un po di fascismo, Milano 1935. 129—139.
31 R. Farinacci, Storia della rivoluzione fascista II, Cremona 1938, 209— 

—214.
32 R. Farinacci, Storia della rivoluzione fascista III, Cremona 1938, 106.

3. Francesco Giunta, »Un po di fascimo«, Milano, 1935. Giunta je voda fa
šista u Julijsko; krajini (kasnije IV. zona), visoki fašistički funkcioner, 1920. 
sekretar F. d. C. (Fascio di Combattimento) u Trstu, 1922. komandant grupe 
istočnih legija IV. zone črnih košul j a za vrijeme marša na Rim, 1923. zapovjed- 
nik M. V. S. N. (Milizia Volontaria Sicurezza Nazionale) IV. zone i prvi se
kretar Velikog fašističkog vijeća, 1923/24. generalni sekretar P. N. F. (Partito 
Nazionale Fascista) te nosilac drugih visokih funkcija u fašističkom pokretu 
o ko j emu Risolo tako blagoglagoljivo govori u svoj oj knjiži. Knjiga je me- 
moarskog karaktéra i u nju su inkorporirani di jelo vi zapisnika sa sjednica par
lamenta u kojima je sudjelovao sam Giunta, prdkazujuči se kao »branilac« ta- 
lijanske civilizacije od barbarskih napada slavenstva.  Knjiga govori o doga- 
dajima iz povijesti fašizma u Julijskoj krajini u vremenu od 1919. do 1922, tj. 
do osvajanja vlasti.

30

Na j veci dio knjige pripada povijesti trščanskog fašističkog pokreta i nje
gova utjecaja na ostale pokrete u Julijskoj krajini, no i pored toga knjiga je 
zanimljiva i posredno vezana za problem istarskog fašizma jer predstavlja sa- 
žetak glavnih pogleda na razvoj fašizma u tóm di jelű tadašnje Italije, jednog 
od vodečih fašističkih funkcionera koji su neposredno sudjelovali u stvara- 
nju i razvoju fašističkog pokreta u Istri.

4. Roberto Farinacci, »Storia della rivoluzione fascista«, I, II, III, Cremo
na, 1938. R. Farinacci drugi je visoki fašistički funkcioner koji se osjetio pozva
nim napisati povijest »fašističke revolucije«. Djelo je podijeljeno na tri sves- 
ka od ko j ih svaki obřadu  j e jednu godinu razvoja fašističkog pokreta: I. sve- 
zak 1919, II. 1920/svibanj 1921. i III. svibanj 1921/1922. Tek u II. i III. svesku 
Farinacci govori o istarskom fašističkom pokretu, i to bitno drugačije od svo
jih prethodnika. Iako kao osnovnu literaturu koristi djelo G. A. Chiurca, Fa
rinacci pokušava dosegnuti uzroke nastanka i razvoja fašizma i fašističkog 
pokreta u prvim godinama poslije rata. Događaje vezane za fašistički pokret 
u Istri koristi kao ilustracije u prikazu opčeg političkog stanja iz ko j eg je fa
šizam iznikao.31

Kao ilustraciju »gradanskog rata« koji se osjeéao i u »oslobodenim« zem
ljama, Farinacci navodí dogadaj vezan za ubojstvo fašista Arriga Appolonia u 
Bujama 1921. godine u jeku predizborne kampanje.32 Fašistička propaganda 
i politička aktivnost unutar pokreta, kako se približavao dan preuzimanja
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vlasti krajem Estopada 1922. godine, sve više se koncentrirala na kritiku li
beralne vlade i n j ezine nesposobnosti da riješi bitne ekonomske probleme ze
mlje, ako več ne može politické. Jedan dio anti vladine propagande preuzeo 
je na sebe istarski fašistički pokret.33

33 Farinacci, n. dj., 268.
34 F. Ch ab o d, Italija, 1918—1948. Beograd 1978, 13—14.
35 Volpe, n. dj., 30.
38 Volpe, n. d j., 36—45.

5. Zaključio bih pregled meduratne literature prikazom knjige »Storia 
del movimento fascista«, Milano 1939, poznatog talijanskog historičara Gioa- 
china Volpea, voditelja Instituta za modemu i suvremenu historiju te Insti
tuta za študij medunarodne politike. lako je simpatizirao fašizam kao izraz 
istinskih vrijednosti Risorgimenta, Volpe je povijest fašizma i fašističkog po- 
kreta izmedu dva rata uzdigao na nivo znanstveno-kritičkog istraživanja.34

Njegova knjiga »Storia del movimento fascista« predstavlja najobjektiv- 
nije napisanu povijest fašizma i fašističkog pokreta između dva rata, od 1919. 
do 1938. godine, obrazlažuči sve aspekte fašistické države i društva. To ne 
znači da pripada krugu talij anskih historičara s modernim shvačanjem uloge 
i m j esta historijske znanosti i n j ezine metodologije. Gioachino Volpe je dije- 
te svoga vremena i za razliku od B. Crocea, čiji je najvatreniji kritičar i su- 
parnik bio, nikad ni j e uspio pri ječi te okvire.

O fašizmu i fašističkom pokretu u Venezii Giulii Volpe govori kao o pr
vim čelijama fašizma uopče, kao pokretu ko ji je izrastao u značaj an politič- 
ki faktor u cijeloj regiji upravo zbog toga što je protiv sebe imao dva nepri- 
jatelja: komuniste i Slavene skupa i koji je iz te borbe izašao osnažen te po- 
stao prvi oslonac fašizma u mobilizaciji snaga za marš na Rim 1922. godine.35

Znak za početak opče borbe protiv aktivnosti komunista i Hrvata u Istri 
predstavljao je palež hotela »Balkan«, sjedišta hrvatskih i slovenskih nacio
nalista, 1920. godine od strane squadrista dobrovoljaca »Građanske zaštite« 
(Difesa Cittadina).36

Nažalost u drugom dijelu knjige u ko j emu se govori o institucijama fašis- 
tičke države i n ježino j vanjskoj i unutrašnjoj politici, nema ni slova o ulozi 
fašističkog pokreta i fašizma u Istri u opčim kretanjima fašizma, što samo 
potvrduje konstataciju koju sam izrekao na početku: o gubljenju važnosti fa- 
šistickog pokreta u Istri u opčem razvoju fašizma u Italiji, s kraja dvadese- 
tih do kraja tridesetih godina.

PRIKAZ RADOVA O FAŠIZMU I FAŠISTIČKOM POKRETU U ISTRI 
IZMEĐU DVA SVJETSKA RATA OBJAVLJENIH U ČASOPISU 
»QUADERNI«, CENTAR ZA HISTORIJSKA ISTRAŽIVANJA

IZ ROVINJA

Centar za historijska istraživanja iz Rovinja (Centro di ricerche storiche) 
pokrenuo je 1971, u povodu pedesetogodišnjice Labinske republike, časopis 
»Quaderni« s namjerom da objavljuje radové iz novovjekovne povijesti Istre i 
Slovenskog primorja. Časopis u pravilu izlazi jednom godišnje i do sada je
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